

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 6'00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestrales.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem atrasado, 20 idem.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto del timbre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13. Teléfono núm. 2.

AÑO XXVII

Viernes 29 de Septiembre de 1922

Núm. 11.287

Enriqueta Silva

DE GUTIERREZ

PROFESORA EN PARTOS

Rua Villar, 73-1.º

Nota del día

ESPAÑA Y AMÉRICA

El Centro de la Unión Ibero-Americana de Vizcaya se ha dirigido a la Diputación provincial con propuesta de que por dicha entidad se organicen y subvenga un viaje de estudios económicos a través de América, y con el fin de analizar las necesidades de aquellos mercados y armonizar los tratos comerciales de las repúblicas de habla española, con los de nuestra Patria. Loable nos parece la propuesta—de sin duda calurosamente acogida—de la Unión Ibero-Americana vizcaína. Aunque parece absurdo, es evidente que en el terreno de conocerse bien y a fondo los españoles y los sudamericanos, todo será por hacer en gracia a la desidia indiferencia de nuestros Gobiernos, que cuando más, se han limitado a tener de las relaciones hispanoamericanas, a poderosos deseos a veces llevados a la letra de los discursos de la Corona; pero pocas o ninguna vez traducidos en actos y realidades palpables.

La comunicación espiritual con los pueblos americanos de origen latino, si existe es, a pesar del desamparo oficial; la compenetración económica comercial e industrial, es algo puramente utópico y en absoluto carente de eficiencia. Nuestros industriales y comerciantes, como los de las Repúblicas latinas (aunque éstos en menor grado) viven en completo y mutuo desconocimiento de las necesidades de unos y otros pueblos. Preguntado a un argentino algo sobre el precio del mercado inglés o alemán, y le conoceréis como perfectamente documentado y orientado; preguntado a alguien sobre el mercado español y os declarará conocer detalles imprecisos; y si esto le ocurre a ellos, en mayor grado nos pasa a nosotros, donde fuera del comercio con las naciones europeas de occidente, apenas si sabemos nada.

A subsanar esta laguna profunda y extensa, tiende el proyecto presentado a la Diputación de Vizcaya. Es un ejemplo de imitar, es algo que debe fijar la atención del Gobierno. Recientemente se han enviado Misiones políticas a las Repúblicas sudamericanas; ¿sería demasiado pedir el que por cuenta y orden del Estado se envíen a aquéllos países hermanos emisarios técnicos que se dedicasen al estudio de las realidades económicas, y como resultado de ellos, propusiesen luego orientaciones beneficiosas para los intereses de nuestros nacionales y los hijos de Sud-América?

Nada tan eficaz para salir de los aislamientos, más o menos egoístas o más o menos suicidas, que predicar con el ejemplo y adelantarse con gestos amistosos al encuentro de quienes se desea tener por muy amigos. Y si, como es de presumir, en España se desea que a la Exposición Americana de Sevilla, a la de Industrias de Barcelona o a la de Bilbao, concurren las naciones sudamericanas, bueno será que empecemos, con actos de presencia, a demostrar todo el interés sincero que España siente por conocer a fondo la vida activa, de trabajo y progreso de aquellos pueblos.

El proyecto de Vizcaya debe de tener una repercusión en las esferas del Gobierno; del Gobierno, que en estas cosas, menos que en ninguna otra, debe dejarse ganar por la mano la partida de la defensa y prosperidad de los intereses vitales de la nación.

Notas de un curioso

EL INVENTOR DE LA MÁSCARA CONTRA LOS GASES ASFIXIANTE

Ha sido colocada en Londres una lápida a la memoria del teniente coronel Harrison, inspector general de la «guerra química», quien murió mártir de la ciencia víctima de su invención, la máscara inglesa contra los gases asfixiantes. Le ha llevado a la tumba, dice el «Daily Mail», una pulmonía que encontró terreno favorable en su organismo gravemente comprometido por la repetidas experiencias que había hecho con los gases asfixiantes. Harrison tenía 47

años cuando (en 1915) se alistó como voluntario en el batallón de los sportsmans y poco después los alemanes iniciaban el ataque con los gases asfixiantes en el saliente de Ipers. Hubo entonces necesidad de crear una especialidad de hombres competentes que estudiara los medios de luchar contra los gases y Harrison, químico de valía, fué destinado allí con el grado de comandante. Diose enteramente al estudio experimental de los gases y de la defensa contra ellos e ideó la famosa máscara de salvamento que en la última fase de la guerra fué distribuida a todas las tropas que luchaban en el frente. La máscara venció a los gases asfixiantes. En 1917 Harrison fué nombrado teniente coronel y poco después director e inspector de la «guerra química».

LA PRECIOSA CIUDAD

«Constantinopla vale la mitad de un Imperio», dijo Napoleón. Cuando Jason atravesó el Bósforo para ir a la conquista del vellocino de oro, perdió la ocasión de fundar, al margen de los Estrechos, esa ciudad, que, después de Jerjes y Alejandro, todos han considerado de no igualado valor. Alguien ha dicho que existen en el mundo cuatro ciudades que pertenecen a todos los pueblos; Roma, Atenas, Jerusalén y Constantinopla.

Antes que en 1869 fuese inaugurado el canal de Suez, todos los tesoros de la India pasaban por la encrucijada que Constantinopla señorea; pero desde aquella fecha el gran tráfico con Oriente sigue otro camino.

Pese a la línea Berlín-Bagdad, la misma riqueza de las orillas del Mar Negro pasa por los Estrechos sin enriquecer a la vieja ciudad bizantina. Le queda la belleza y sus recuerdos. Y aunque poco resta ya en ella para el saqueo, todavía las naciones creen que vale la pena luchar por la reina del Bósforo.

FIESTA DE POESIA

Se celebró ayer en el Paraninfo de la Universidad, bajo la presidencia del Rector Excmo. Sr. D. Luis Blanco Rivero, la anunciada fiesta de la poesía.

Llamámosla así, porque en aquel acto, al que concurren hermosas damas y distinguidos jóvenes, se dió a conocer el poeta cubano Gustavo Sánchez Galaraga, cantor inimitable de las glorias de la raza.

Entre reseñar minuciosamente cada uno de los números de que la fiesta constó, todos bellos y merecedores del aplauso, que obtuvieron, o reproducir las cuartillas que en ella leyó nuestro querido amigo el exquisito prosista D. Manuel Remuñán, optamos por esto último.

He aquí, pues, sus palabras.

Un tributo sentimental, y un tributo bien debido es lo que nos reúne hoy aquí; porque el poeta que vamos a escuchar, lo sintió en lo más primitivo y lejano de su naturaleza; lo sintió por lo que hay en él de español. España ha sembrado antaño los gérmenes espirituales con que él se ha enriquecido el alma; y él ahora a su vuelta, debía este tributo—un puñado de tierra caliente, un ramo de rosas y sensuales flores, un cesto de frutas dulces y jugosas—al alma grande de la patria: un presente, un tributo, un reconocimiento; y esto fué lo que la vieja Compostela le pidió de pronto en medio de su gran silencio; y él escuchó su voz de madre que le enterneció, y entendió su demanda y se dispuso a satisfacerla.

Y ved como la satisface: haciendo sonar en el silencio encantado de nuestra ciudad el arpa cónica de sus versos, como en el silencio de la selva más profunda de su lejana América. Tan seguro de tu arte puedes estar allí como aquí, y tan sereno, aunque sea también otra la seguridad y otra la serenidad; porque son grados espirituales de un mismo estado.

De tus versos solo diré una cosa de la que estoy seguro: que son raras y bellas flores de poesía. Gran palabra es esta para afirmarla tan brevemente; pero no temo contradicción alguna; no habrá pecho que no se extremezca alguna vez al escuchar su inefable música; no habrá quien no sienta el calor que sólo da el verbo poético. Sobre este punto estoy tranquilo. Se podrán decir muchas cosas; pero la aparición de este nuevo poeta entre nosotros quedará como una realidad. Y yo que le conozco voy a decir quien es este poeta. Para él no hay más que una poesía: la poesía de la vida misma floreciendo su eternidad en palabras. Sólo que así como cada planta da una flor, siendo sólo el misterio de florecer, cada poeta da la misma palabra eterna según él es. Y este Gustavo Sánchez que es un frenético, pero que es un poeta dice su frenesí sólo cuando puede de-

cirlo poéticamente. En este estado de lírica exaltación, todo hombre se dice todo él y lo demás según es eterno en el tiempo; y por esto en la poesía nada de lo temporal queda callado pero todo es dicho en la eterna paz.

Ahora hay todavía pocos que puedan hacer sentir o presentir esta exaltación, y estos pocos seres afortunados se llaman poetas. El poeta es más fuertemente hombre que los demás, atormentado por el recuerdo eterno en lo presente, y profeta encantado del infinito porvenir.

¿Véis ahora el frenesí de Gustavo Sánchez entre nosotros y lo que la lectura de sus versos representa?

Yo no sé si he sabido decirlo bien; pero me parece que este es el camino para descifrar la poesía en todos los tiempos y el poeta en todas partes.

Y ahora querido poeta de lejanas tierras, un breve y decisivo consejo (autorizado por el ámbito noble y docente de este Templo) que tu poesía sea siempre pura; y hemos de penetrarnos bien de esto los que amamos la poesía porque toda la de nuestros tiempos está impurificada por tendencias, por fines extrapoéticos, tanto más perturbadores cuanto más simpáticos en sí mismos. Se ha hecho servir la poesía para la caridad, para la libertad, para el ennoblecimiento del trabajo, para la virtud, para la ciencia, para todo lo que es parte de la vida, parte apreciable, santa muchas veces, pero que ha matado la emoción del poeta, que ha de ser total al particularizarla, y si alguna vez se ha querido reaccionar en contra de esto, se ha formado escuela del arte por el arte, han aparecido los parnasianos que, encastillados en sus torres de marfil, despreocupados del mundo palpitante, han cantado con una pureza hija de la frialdad.

No es ésta, no, la pureza de la poesía. La pureza de la poesía es una pureza amante. Sin amor no hay vida y sin vida la poesía no es más que un nombre.

¡Oh querido poeta! Desdénate ante todo la vanidad, olvida modelos, olvida propósitos, pon en la vida todo el amor que Dios te ha dado y el que tu puedas acrecer, y no hagas nunca profesión de cantar; no cantes sino impensadamente y entonces tu canto será puro.

Que tus manos de tierra americana, levanten en ofrenda, el cesto de frutas tropicales (dulces, doradas y jugosas) en este rito de la poesía; bajo los auspicios de Pallas Athenea y la pastoral amatista de D. Alonso de Fonseca.

Posada Guanos

SEMBLANZAS

Obseuro ojos de mirar ardiente; larga la cabellera, de poeta; febril el gesto, la actitud inquieta y despejado el mármol de la frente. Manos de aristocracia decadente, finas manos de místico o de asceta hechas para pulir una faceta en alguna custodia refulgente. Sus poemas ardientes y sensuales son rosas de los líricos rosales que Venus con sus ojos acaricia. Y como yo para la patria mía, él sueña con el sol alumbre un día la redención de su inmortal Galicia...

GUSTAVO SANCHEZ GALARRAGA.

EL NUEVO CURSO

- MAÑANA EN EL SEMINARIO -

A las diez y media de mañana, sábado, se celebrará en el Seminario Conciliar Central la inauguración del curso académico del 1922-23.

El acto se celebrará, como de costumbre, en la iglesia de San Martín. Las autoridades y las comisiones invitadas se reunirán en el Rectorado y desde allí, con los profesores que visten sus togas y con los alumnos internos, se trasladarán al templo en donde asistirán todos a la Santa Misa.

Luego sube al púlpito el catedrático encargado del discurso inaugural, que este año es D. Vicente Espiño, y lee su trabajo.

Al terminar la lectura hacen profesión de fé todos los catedráticos y se procede después al reparto de premios entre los alumnos que los lograron en el curso anterior.

Finaliza el acto con la declaración de apertura del curso hecha en nombre del Sr. Cardenal Arzobispo.

Para asistir a la ceremonia de la inauguración del curso en la Universidad Pontificia hemos recibido atenta invitación que mucho agradecemos al Sr. Rector de dichos importantes centros.

Trozos escogidos

Es el honor un espejo a donde se mira el alma; si hoy un recelo le turba, otro le ofende mañana.

El que quisiera tenerle cristalino como el alba, o purifique las nieblas o rompa su luna blanca.

Que aguardar a que se eclipse, cuanto es locura es infamia, que es la mujer un espejo que no consiente dos caras.

ANTONIO ENRIQUEZ GÓMEZ.

Charlas femeninas

CUESTIONES DE ETIQUETA

Hace pocos días en una ciudad de segundo orden se suscitó un gravísimo conflicto entre dos autoridades invitadas a un banquete oficial, con motivo de haberse considerado una de aquéllas ofendida al ser colocada en la mesa fuera del lugar que le correspondía.

Semejantes conflictos suelen producirse con mucha frecuencia, aunque bien es cierto que, por fortuna, no degeneran, en personal contienda, por cuya razón creemos que sería de alta conveniencia la publicación de un librito en el que se fijaran las reglas que deben observarse en semejantes casos, y que en realidad pueden condensarse en pocas líneas. Pero, dado que es fácil que nadie se decida a escribirlo, nosotros nos vamos a permitir indicar algunas aquí, convencidos de que si hay quien las recuerde evitarán más de una contrariedad y un dolor de cabeza.

La presidencia de la mesa de un banquete oficial corresponde a la persona en cuyo honor se dá. A su derecha debe sentarse la persona que representa a la corporación que lo ofrece. Si el banquete no se ofrece a persona determinada, preside el que ha invitado. Los demás puestos se han de conceder a las autoridades, determinando la preferencia la extensión del territorio a que se refiere su jurisdicción. Así todas las que ejercen en la región, deben colocarse antes de las Provinciales, y éstas antes de las de localidad. Debe, no obstante, hacerse una excepción por lo que se refiere a los alcaldes, ya que éstos, aunque ejerzan una jurisdicción territorial muy limitada, son representantes del Gobierno dentro de la localidad, y en este sentido tienen lugar de preferencia. Entre personas de igual categoría la preferencia corresponde a las que poseen condecoraciones, y entre éstas los caballeros grandes cruces se colocarán antes que los que las poseen sencillas; entre los primeros, los de las Ordenes más modernas han de ceder el sitio a los de las más antiguas. Así, Carlos III va antes que Isabel la Católica, ésta antes que Benéfica y Mérito Agrícola.

Los títulos deben colocarse por el siguiente orden: Duques, marqueses, condes, vizcondes, barones y señores los que tienen Grandeza, primero, y los que carecen de ella por su orden, después. En igualdad de título, corresponde la primacía al más antiguo. Las órdenes militares se colocarán en la siguiente forma: Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa, y los maestranes, Ronda, Sevilla, Granada, Valencia y Zaragoza.

El que representa ha de ocupar el sitio del representado y se le dispensarán los mismos honores que a éste. No siempre que se suscitaban cuestiones de etiqueta originan los mismos conflictos tan graves como el que ha ocurrido hará pocos días. La discreción de los agraviados ha sabido evitarlos más de una vez; de lo que pueden servir de ejemplo el caso que vamos a relatar.

A fines del siglo pasado, para celebrar un acontecimiento nacional, cierto embajador dió un banquete en el magnífico edificio que habitaba en la corte. Figuraban entre los invitados además del Rey, los ministros, presidentes de las Cámaras y altos cuerpos, embajadores y personajes palatinos. Entre éstos se hallaba el duque de S... quien además de ser Grande de España, estaba en posesión del Toisón de Oro, honor reservado a soberanos y príncipes y a escasas personas que no son de sangre real. El duque llevaba puesto el Toisón, del que, como es sabido, pende un cordero de oro, que caracteriza a la Orden.

Acercóse el duque a la mesa, y a los breves instantes pudo observar que le habían señalado en ella un sitio muy alejado de la presidencia, indiscutiblemente muy inferior al que por ser Caballero del Toisón le correspondía. El duque, sin embargo, no formuló reclamación alguna y sentose en el lugar que se le había señalado. Pero en el mismo instante y con naturalidad encantadora se quitó el collar del Toisón y se lo guardó en un bolsillo. Delante de él se hallaba el duque de T..., quien observando lo que hacía, preguntóle con extrañeza: —¿Que es lo que le ocurre? Y el duque de S..., sonriente, le respondió al instante: —No lo hago por mí; lo hago por el corderito.... Y contento de haber resuelto así el conflicto, y de haber dejado a salvo el prestigio que correspondía a un Caballero del Toisón de Oro, cogió la cuchara de plata que tenía en la mesa y la sumergió en el humeante plato de sopa que acababan de servirle.

En 4 horas y en 3 horas, respectivamente, se va cómodamente en los lujosos automóviles de la Empresa

CASTRÓMIL

BIOGRAFIAS GALLEGAS

José Ramón Rodil

En la parroquia de Santa María de Troba (Fonsagrada—Lugo) nació este insignie soldado el 5 de Febrero de 1789 (no de 1788, como Areal escribió, equivocadamente sin duda), siendo sus padres D. Esteban Rodil y D.ª María Gayoso y Pampillo.

Cursaba en Santiago la carrera de Jurisprudencia, cuando la invasión francesa provocó la creación, en Compostela, del famoso batallón de Literarios, en el que Rodil se alistó de los primeros, el 15 de Junio de 1808. Con dicho batallón tomó parte en cuantas acciones intervino éste, entre ellas la famosa de Espinosa de los Monteros el 10 y 11 de Octubre y la de Durango el 31 de Octubre del mismo año. Durante toda la campaña, siempre formando parte de la vanguardia del ejército de la izquierda, mandado por Blake, había alcanzado ya el grado de capitán.

Después se le destinó al Perú para donde embarcó en el puerto de Cádiz el 3 de febrero de 1816. En el reino de los Incas, ascendió a comandante, confiándosele la formación del batallón de Arequipa el que instruyó convenientemente en la solitaria isla de Alacrán y con el que marchó a Chile, asistiendo a las batallas de Charrayada, Talca y Maipú. Vuelto al Perú tomó activa parte en la campaña contra los patibotas indígenas, resultando herido en la batalla de Pucarán (7 julio 1822).

Ascendió a brigadier en este último año hizo cargo del gobierno civil y militar del Callao. La defensa que hizo, por España de aquella plaza, reviste los caracteres de la epopeya. De 2.800 soldados con que contaba al comenzar el sitio, llegaron a quedarle solo 376 en estado de empuñar las armas. Rodil sin embargo, obstinóbase en continuar el sitio a pesar de la enorme superioridad numérica de los sitiadores mandados por el libertador Bolívar; pero la traición de dos de sus amigos, el comandante Poncé de León, que se unió a los republicanos, y el comandante Riera, gobernador del castillo de San Rafael, que entregó la plaza al enemigo, forzaronle a aceptar la capitulación, pero con honores tales que el 23 de enero de 1826 salía de la plaza, con todos los honores militares, vestido de gran uniforme, embozado en la bandera española y trayéndose consigo para España las de los regimientos del Infante, Don Carlos y Arequipa.

Embarcó en la fragata de guerra inglesa «Brighton» y de regreso a España fué el único de los que operaron en el Perú al que no se le dió el significativo nombre de «ayacucho».

Abrázó decidido la causa de Isabel II y fué nombrado Capitán general de Extremadura y del ejército en toda la frontera portuguesa. En 12 de Abril de 1834, comenzó a cumplir la orden dada el 6 en Aranjuez de perseguir a la vez al pretendiente español D. Carlos de Borbón y al portugués D. Miguel de Braganza que disputaban respectivamente el trono de España y Portugal a Doña Isabel y a Doña María. Con tal for-

tuna operó entonces Rodil que Don Carlos se fugaba el día 15 del mismo mes de la Guardia momentos antes de llegar aquel a este pueblo, donde se apoderó del equipaje del infante y el 21—seis días después—al frente de 3.000 hombres comenzaba la rendición de las plazas portuguesas y del ejército miguelista que las ocupaba, contribuyendo de este modo a restablecer por el momento la paz en esta parte de la península.

Luego fué nombrado general en jefe del ejército del Norte y agraciado con el título nobiliario de Marqués de Casa Rodil. «En la lucha con los facciosos del Norte no le acompañó la suerte, teniendo que ser relevado del mando algunos meses después». Era ya por entonces Teniente general.

Fuó ministro de la Guerra dos veces, y después, bajo la Regencia de Espartero, Presidente del Consejo de ministros (17 de Junio de 1842 a Mayo de 1843). Entre los cargos que desempeñó figuran los de virrey de Navarra, capitán general de Estremadura, Valencia, Aragón y Castilla la Nueva, diputado a Cortes y Senador vitalicio. Las luchas políticas posteriores, enconando las pasiones, hicieron que fuera exonerado de todos sus empleos, honores, títulos y condecoraciones obligándole a exiliarse; pero de todo triunfaron los altos méritos del patriota ilustre que poco después, al regresar de su emigración, era restituido en todo aquello que constituía su limpia ejecutoria de soldado.

Al morir, 19 de febrero (otros dicen 20) de 1853, ornaba su pecho con el collar y placa de la antigua Orden de la Torre y la Espada, grandes cruces de Carlos III e Isabel la Católica, de la Militar con banda de San Fernando y San Hermenegildo y las de Espinosa de los Monteros, Somorza, San Payo, Tamames, Medina del Campo, Tarifa, Pamplona, Cancharrayada y muchas otras.

MANUEL MOLINA MERA.

DESDE LA CORUÑA

El entierro de Leonardo Manifestación de duelo

(POR TELEFONO)

(De nuestro corresponsal especial)

Coruña 29

GESTIONES INFRUCTUOSAS

El Ayuntamiento de la Coruña, apenado por la muerte del ilustre exministro D. Leonardo Rodríguez Díaz y en vista de que se determinara que viniese a enterrarse a esta capital, hizo gestiones para conseguir que en lugar de enterrar hoy el cadáver quedase este expuesto al público hasta mañana en la Casa Consistorial.

Pensábase que, como sucedió cuando el entierro de Curros Enríquez y otros hombres notables, se transformase el despacho de la Alcaldía en capilla arriente para que por ella pudiese desfilarse el pueblo que sentía por el ilustre muerto tanto cariño. A este fin encaminó sus gestiones cerca de la desconsolada viuda el condejo coruñés.

No consiguió su objeto. La apenada señora, muy reconocida a los honores que pensaban para su lloroso esposo contestó diciendo que siendo propósito firme del finado que en la hora de la muerte no se le rindiessen honores ni se extremasen las pompas, antes al contrario, habiendo dispuesto que todo se hiciese con verdadera modestia, se veía en el duro trance de no acceder a lo que se le pedía y que su anhelo era que inmediatamente de llegar el cadáver fuese trasladado al cementerio a recibir cristiana sepultura.

Come lo dispuso la viuda, se hizo.

MANIFESTACION DE DUELO

El acto de recibir el cadáver en la estación del ferrocarril así como el de trasladarlo al cementerio ha sido algo de que no había memoria en la Coruña.

El pueblo en masa se echó a la calle y las amplias avenidas y las dilatadas vías velábase desde mucho antes de la hora de llegada del tren correo atestadas de gente.

En los andenes se encontraban, además de la corporación municipal presidida por su alcalde el Sr. Asúnsolo, el Gobernador civil, el Capitán General, el Comandante de Marina, el Arcipreste de la ciudad y comisiones de la Cámara de Comercio, cuerpo consular, Magistrados, Delegación de Hacienda, y, en una palabra, cuanto en la Coruña tiene representación.

En el tren, acompañando el cadáver, venían numerosas personas entre ellas las comisiones que de Santiago vinieron con este objeto las cuales cojieron el tren en Curtis.

Formaban las comisiones de Santiago, por el Ayuntamiento los Sres. Goyanes, Torre Silva y Puertas, por la Cámara de Comercio los Sres. Blanco de la Peña, Villar, Pardo y Naveira; por la Sociedad Económica los señores Rivero, Bacariza y Gómez Araujo; por la Universidad el Rector Sr. Blanco Rivero.

Venían también en el correo desde Lugo numerosas comisiones de dicha provincia y especialmente de Chantada, pueblo que representaba el finado en Cortes.

En Betanzos fué preciso aumentar un coche más al tren para que pudiesen acomodarse las muchísimas personas que allí se agregaron a la comitiva especialmente de Ferrol donde tantas simpatías tenía.

Puede decirse, en verdad, que la enorme manifestación de que lo que hoy presencio. La Coruña no fué solo de esta ciudad, con haber tomado ella tanta parte como tomó en ella, sino de toda la Galicia, ya que de toda la Región vino gente significada a Coruña con este único objeto,

EL PASO POR LAS CALLES

El desfile por las calles de la fúnebre comitiva ha sido un acto grandioso.

Organizarse fué labor sencilla ni mucho menos y en ella se invirtió más de media hora.

Era tal la aglomeración del público en las calles y tanta la gente que acompañaba los queridos restos que el trayecto de la estación al cementerio ha quedado completamente entregado solo al tránsito de la comitiva durante más de una hora. Todo ese tiempo quedó la vida paralizada en la Coruña.

El aspecto que ofrecía la ciudad, con sus comercios cerrados, sus tranvías detenidos y la gente en las calles esperando a pie quieto el desfile del entierro, daba la impresión de un pueblo tremendamente apenado.

HASTA EL CEMENTERIO

Contra lo que suele suceder, los restos de Leonardo Rodríguez fueron acompañados hasta el mismo cementerio por la multitud.

Allí, al recibir sepultura en aquel cementerio que mira al mar, formado tan gran contraste su quietud perenne con la constante movilidad de las aguas que en aquel punto parecen siempre inquietas, hemos musitado una oración por el alma del que era bueno, afable, inteligente y entusiasta gallego.

Y al volver a la ciudad, que pronto recobró la animación y la alegría de costumbre, aún advertíamos en el mirar de muchos las señales de una lágrima furtiva.

X

SANTIAGO

Parece que se trata de establecer un tren rápido entre Vigo y Santiago a cuyo fin aumentará la velocidad y suprimirá algunas paradas.

Saldría dicho tren a las siete de la mañana de Vigo para llegar aquí a las once, con el pescadito.

Será este un servicio de gran utilidad y comodidad para ambos pueblos.

La Real e Ilustre Cofradía de Nuestra Señora del Rosario celebrará el día 1.º de octubre la festividad, de su Excelesa Patrona en su capilla de la Iglesia de Santo Domingo. Habrá os siguientes cultos: Misa de comunión a las ocho. Solemne a las once, con sermón a cargo del M. I. Sr. D. Andrés Alonso Polo quedando S. D. M. de manifestación hasta las cinco y media de la tarde que será la reserva. A las seis saldrá la procesión del Santísimo Rosario y si el mal tiempo impidiese su salida, recorrerá el templo y los claustros de la Casa de Beneficencia.

Desde las doce del día 30 y durante todo el día 1.º puede ganarse indulgencia plena.

ria tantas veces cuantas se visite la referida Capilla con las condiciones requeridas.

El día 2 a las diez y media se celebrará un Aniversario General por los Cofrades difuntos.

Durante el mes de octubre se tendrá por esta Cofradía el ejercicio del Santísimo Rosario con exposición mayor diaria, terminando el día 2 de noviembre con un acto fúnebre por las benditas Almas en general y otro acto el día 3 por los Cofrades difuntos.

En la expendedoría de pan que María Rodríguez tiene en las Huérfanas fueron recogidas 312 barras de pan de diferentes tamaños, algunas por falta de peso y especialmente por no estar marcadas.

Empréstito municipal

Desde el 1.º de octubre próximo queda abierto el pago, en la Depositaria de fondos municipales, el Cupón de las Obligaciones del Empréstito municipal que vence el 30 del corriente.

Se saca a subasta el suministro de huevos y otros artículos para consumo del Manicomio de Conjo.

Para informes y condiciones en la Administración de dicho Manicomio.

El Ayuntamiento de San Saturnino acordó proveer la de inspector veterinario municipal dotada con el sueldo anual de 900 pesetas.

Anunciase para en breve una nueva remesa de tabaco para esta ciudad, pero por lo visto será muy inferior en número a la ultimamente enviada.

Nos consta que en la fábrica de la Coruña se viene trabajando activamente en la confección de las labores, y por esta razón no nos explicamos la ausencia de tabaco en Santiago.

El Dr. LESTA

ha trasladado su Policlínica y consulta del Hórreo 32 34, 1.º derecha, a la RUA NUEVA NUM. 50.

Mañana, a las nueve, celebrará sesión la comisión mixta de Reclutamiento de Coruña para fallar expedientes relativos a quintas, de diversos Ayuntamientos de la provincia.

Ningún enfermo del estómago o intestinos, por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio; y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

La matanza de reses habida en el macello fué de 26 terneros. Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.473.

En el hospital fué curado el joven Jesús Vázquez Díaz que ayer tarde fué mordido por un perro en la pierna izquierda en el campo de la feria.

La sumisión de Abd-el-Krim y la intervención, supuesta en el asunto, de Muley Hafid, se recoge en el número que publica esta semana la excelente revista «Mundial» con una sensacional entrevista, celebrada con el ex-sultán de Marruecos por la Baronesa de Alcahal, «Mundial» publica, además, la única fotografía obtenida del Alto Comisario y Muley Hafid en Málaga y una vibrante nota referente a la guerra, interpretada por la insigne trágica Margarita Xirgu.

Cuentos, crónicas, artículos de Míximo Español, Joaquín Aznar, Manuel de Góngora, Manuel Machado, Enrique García Álvarez y otros brillantes escritores, completan con las magníficas páginas en color, exclusivas de este periódico, y primorosas ilustraciones y asuntos de actualidad, este admirable número que se puso a la venta el jueves al precio de 50 céntimos.

En el mercado celebrado ayer rigieron los siguientes precios:

Trigo terrado, 6'50 y 6'25.
Centeno id. 4'50 y 4'25.
Maíz id. 6'25 y 6'00.
Habichuelas, 5'25 y 5'00.
Patatas quinta, 12'00 y 11'75.

Teatro Principal

MAÑANA SABADO 30 DE SEPTIEMBRE DE 1922
A LAS CINCO Y MEDIA, SIETE Y A LAS DIEZ

Estreno de la emocionante y sensacional serie en 15 episodios marca Vitagraph titulada

EL FANTASMA IMPLACABLE

última creación del popularísimo actor A TOXIO MORENO.

En las secciones de las siete y diez tomará parte el notabilísimo

CUARTETO NEBÓT

Últimos días de actuación.

Para la sección de las cinco y media los precios serán: butaca 0'40, general 0'20

Huevos docena, 3'10 y 3'00.
Carbón cuezco, 6'75 y 6'00.

De Cuntis para Coruña pasó hoy una comisión compuesta por el alcalde Sr. Porto, el médico Sr. Campos y el propietario del balneario Sr. Campos, íntimo amigo del infanzonado político Sr. D. Leonardo Rodríguez, con objeto de asistir a la recepción de su cadáver y funeral de entierro.

ALEMAN, FRANCÉS, INGLÉS ENSEÑA
Emil Blechmann, Calle del Cardenal Payá, número 12.

DE SOCIEDAD

Después de pasar la temporada de verano al lado de su familia ha salido para Madrid acompañado de su distinguida señora nuestro querido amigo D. Manuel Varela Radio, catedrático de la Cent al.

En Palencia y Zamora se acaba de celebrar elecciones para la constitución de la Comisión patronal y obrera del Retiro obligatorio, siendo elegido representante de los patronos de aquellas provincias el distinguido escritor y director de nuestro colega «El Ideal Gallego» D. Jacobo Varela Menéndez, vicepresidente de la Confederación nacional de las sociedades Católico-agrarias. Felicitamos al Sr. Varela Menéndez por tan honrosa distinción.

Han llegado:
De sus posesiones de Negreira el Catedrático de Medicina D. Víctor García Ferreiro.

Han salido:
Para Vigo el inspiado poeta cubano don Gustavo Sánchez Galarraga que ayer leyó hermosas poesías llenas de color unas, de unción mística otras, en el Paraninfo de la Universidad a cuya fiesta poética de sincera aproximación de pueblos hermanos asistió distinguida y selecta concurrencia, que de ella conservará imborrables recuerdos.

INSTRUCCION PUBLICA

Con brillantes calificaciones en todos los cursos hoy ha recibido el grado de Bachiller la bella Srta Margarita Peteiro Vázquez. Reciba nuestra felicitación.

Han obtenido el Grado a Mérito en la Facultad de Medicina los Sres. D. Ramón González Sierra, D. Luis Sánchez Harguindey y Cristóbal Nogué Benavides. Reciban nuestra felicitación.

Se aprueban permutas de cargos entre D. Hilario Sanz, maestro de Bucala (Coruña) y D. José Martín, de Torreblacos (Soria); entre D. Severiano Campo, de Laina (Soria), y D. Mariano Juberías, de Sontelo (Coruña).

La Facultad de Ciencias ha hecho las siguientes propuestas:

D. Esteban Ruperto Lobo Lestal, auxiliar temporal, para que con dos tercios de sueldo de cat-drático de entrada desempeñe interinamente la cátedra de Química inorgánica.

D. José Arbaiza, auxiliar temporal, para la cátedra de Cálculo infinitesimal.
D. Hedefonso Tello, profesor de la Escuela Normal y auxiliar temporal, para la de Química orgánica.

D. Mariano Alvarez Zurimendi, catedrático numerario de la indicada Facultad, para la acumulación de la cátedra de Cos-

mografía; y Física del globo, con la gratificación anual de 2.000 pesetas.

Al Comisario regio de la Escuela de Veterinaria, se le ha autorizado por el Ministro del ramo correspondiente para que nombre profesores interinos de las cátedras vacantes, que no pueden estar a cargo de los auxiliares porque ya desempeñen otras.

En el Instituto obtuvo el grado de bachiller en los exámenes ayer verificados, la inteligente alumna señorita María Victoria Díaz Riva, hija del director de dicho centro.

Nuestra enhorabuena.

Se han recibido en esta Universidad los siguientes títulos:

Los de Licenciados de Medicina de Don José Martínez de la Vega, D. Andrés Lagares, D. Felipe Lorenzo Ruza, D. Carlos Vaamonde, D. Constantino Romay, Don Celedonio Rodicio, D. Manuel Sánchez, Don José Manuel Pintos Castro, D. Carlos García Fajardos, D. Antonio Grovas, Don Avellino Jorge, D. Francisco Arechaga, Don Ernesto Valbuena, D. José Alvarez, Don Severino Alonso, Don Manuel Casais, Don Gregorio Egusquiza.

El de Practicante de D. Jesús González González. Los de Matrona de doña Antonia Barreiro Barreiro y doña Evangelina Taboada Pájaro.

Los de Licenciados de Farmacia de Don Esteban Ruiz D. Bernardo Viqueira y Don Luis Rincón.

Los de Bachiller de D. Benito Anido, doña Càmén Sierra, D. Basilio F. Barbazán, D. José R Vera, D. Daniel Iglesias y Don Varelo García Leiro.

El de Veterinario de D. Albino Angel Fernández Pérez.

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATROPRINCIPAL. A las siete y diez «Pandereta» y nueva presentación del cuarteto Nebot.

ROYALTY.—A las siete y diez 4.ª jornada de «La hija de la justicia».

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—La Dedicación de San Miguel Arcángel, pat. de Clavijo, Fuentes de Ebro y Corella, y Nuestra Señora de la Peña.

Santos del día de mañana. San Jerónimo, San Gregorio, San Honorio, San Antonio y Santa Sofía.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos.—Ninguno.
Defunciones.—Ninguna.
Matrimonios.—Ninguno.

La Emprendedora

AUTOMOVILES A BETANZOS

Desde el día 15 de Julio último esta Empresa estableció un nuevo servicio a Betanzos cuyas salidas son las siguientes:
De Santiago a las 10 1/4 de la mañana.
De Betanzos a las 2 1/4 de la tarde.

ADMINISTRACIONES

En Santiago, Senra 4.
En Betanzos, casa de D. Juan de La Fuente (frente a la estación de Betanzos, pueblo)

Folleton de EL ECO DE SANTIAGO

(1)

PATRAÑAS CORTESANAS

PORQUE NO SEPAS QUE SE...

Novela de Diego S. José.

Pues muerte aquí te daré, porque no sepas que sé que sabes flaquezas mías.

CALDERON

Saliendo de la villa, fuera ya de la Vega, en pleno campo, había en tiempos un informe montón de piedras y adobes que hacía la mitad del reinado del prudente y austero Filipo fué edificio, y no malo, famoso entre arrieros y trajinantes que hacían jornada para la corte de las Españas.

Las tales ruinas (que desparramábanse un buen trecho más del perimetro que la mansión tuvo) guardaban bajo ellas, una trágica historia, que al cabo del tiempo ha venido a florecer en leyenda.

Pues que parece, hermano lector, que tienes el ánimo bien dispuesto para emplearlo en patrañas y cuentos permíteme que te distraiga refiriéndotela de nuevo, si por acaso todavía no ha llegado a tu dominio, llevada por la pluma de algún otro cronista cortesano.

UN VETERANO DE LOS FAMOSOS TERCIOS

Francisquillo «el Mellado», anduvo en la flor de su vida con la pelleja constantemente en riesgo.

De las más famosas y refidas campañas que el hijo del César emprendiera para mantener el triunfo de la Fe y el poderío de España, fué testigo.

Muy mozo, se enganchó en una leva que ordenara el Rey para acudir a los negocios de Indias, y aunque varias veces cumplió y pudo reintegrarse a la vida civil, mientras vióse en buena salud y todo entero no quiso dejar el noble empleo de las armas.

Más tarde, el limpio sol de Italia, allá en los floridos campos de Milán, fué gran curandero de dos boquetes como dos escudos que abriéronle en los muslos los plomos de un arcabuz.

Las plácidas campiñas de Flandes, allá en Brujas y Ostende, diéronle mucha nostalgia de su tierra montañosa, otra vez que tuteóse con la Descarnada, por obra y desgracia de unas malignas y pertinaces calenturas, que hacían más estragos en la milicia española que las balas y los aceros enemigos.

Apenas consiguió dar una patada al ataúd que ya teniente prevenido, volvió a filas, y en la trágica expedición a las islas de Zelanda portóse con tal entereza y pujante brio, que el mismo D. Luis de Recasens dióle por su mano el empleo de sargento, y aun es fama que, maravillado de tanto arrojo y salvaje valentía, pasó al Rey noticia de las hazañas de su soldado.

Mas de poco servíale el ascenso al bravo Francisquillo, pues que a pesar de su jerarquía érale forzoso quedar a la margen del Ejército, pues que de la gloriosa jornada salió el infelice con un brazo tan quebrado que no había forma de ponerle en compostura.

Atendiendo a esta incorregible inutilidad, que ya no le consentía ser quien fué hasta entonces, dióle su excelencia de por sí la gabelilla del juego que llaman del «boliche», el cual llevaba con tanta rectitud y mesura, que más pudiera pensarse, viendo como lo hacía, que antes muñía una santa hermandad que el vicio de todo un regimiento....

Nunca en su tienda hubo disputas ni pendencias en que los matones y barateros quisieran hacer valer sus derechos por la tremenda, y cuando hubo barruntos de alguna incomodidad, el brazo sano que le quedaba sabía ahogarla reciamente antes de nacer.

No era «el Mellado» hombre que se dejaba chillar, ni sufría que nadie le mirase cara a cara mucho tiempo sin hacer luego pagar la altiveza de los ojos.

A un tudescaj como una torre que le tuvo en poco porque le miró tullido, y desde luego le creyó enemigo de poca monta, dióle tal revés con el brazo sano en plena «jeta», que cayó hecho una pelota y en media hora no volvió en sí, como si más que de una bofetada hubiese caído de un furibundo golpe de maza.

En tal menester anduvo el hombre por espacio de más de un lustro, hasta que le plugo al Soberano pasar por vez primera a visitar sus calamitosos Estados de Flandes.

Al tornar de ellos, el regimiento a que «el Mellado» pertenecía llegó hasta Fuenterrabia dando escolta a Su Majestad; era cosa determinada de antemano que desde este punto había de retroceder a proseguir la campaña.

Telegramas y telefonemas

El consejo de ayer

Madrid 29

Nota oficiosa

El Consejo terminó a las siete de la tarde. El subsecretario de la Presidencia Sr. Marfil dió la siguiente nota oficiosa:
 «Por ausencia del ministro de Estado el presidente dió cuenta del convenio comercial con Noruega, que fué aprobado. Aprobóse también un decreto regulando las categorías, sueldos y derechos de los funcionarios del Estado, en cumplimiento de la autorización concedida por la ley de presupuestos.
 El ministro de Hacienda dió cuenta de la liquidación definitiva del presupuesto de 1921-1922.
 El Consejo aunque deplorando el inevitable déficit, se felicitó de que no tuvieran realidad augurios más pesimistas.
 El ministro expuso la situación especial del Tesoro, que es más desembarazada que en los días últimos.
 El ministro del Trabajo dió cuenta de varios proyectos de decreto sobre cuestiones sociales: uno regulando el funcionamiento de los Comités paritarios; otro creando en el ministerio una Comisión asesora del Gobierno en la organización internacional del trabajo, y otro sobre cooperación de los funcionarios públicos.
 El presidente expuso la marcha de los asuntos de Marruecos, que revela la mejora de la situación.
 Aprobáronse luego algunos expedientes:

SUMISION DEL RAISUNI

Madrid 29

El general Castro Girona en Melilla visitó al alto comisario, dándole cuenta de sus gestiones. Al salir dijo el general Castro Girona a los

periodistas que considera resuelto el problema en aquella zona.

Cree un hecho la sumisión del Raisuni. Este residirá en Tazarut, sin intervención alguna en los asuntos del protectorado. Según parece, el Raisuni le dijo al general Castro Girona:

—Aquí me tienes dispuesto a terminar este pleito de un modo rotundo, ofreciéndote la paz para siempre, convencido por tus consejos y fiado en tus afirmaciones.

El Raisuni entregó a Castro Girona dos relaciones en que constan los daños sufridos por él y su hermano, por los cuales pide una indemnización.

Pide también que le sean abonadas las mensualidades que se le adeudan de cuando estaba al servicio de España, comprometiéndose a devolver las armas que se le entregaron entonces.

Varias noticias

Madrid 29

Llegó a Madrid el jefe de la legión extranjera Sr. Millán Astray.

—En el Ayuntamiento de Madrid descubriose otro caso de venta de credenciales, en el cual aparece complicado un sobrino de D. Fulgencio de Miguel.

La denuncia fué hecha por el concejal socialista Sr. Saborit.

—Hállase gravemente enferma en la clínica de San Gervasio la famosa princesa Nadia.

Témese que fallezca de un momento a otro.

—Telegrafian de Roma que en la fortaleza de San Terencio, de Spezia, cayó un rayo provocando un incendio en el depósito de pólvora.

Sus efectos sintiéronse en un radio de diez kilómetros.

Gran número de edificios fueron destruidos.

Cuéntanse por centenares los muertos y heridos por consecuencia de esta catástrofe.

Ultima hora

Madrid 29

Franceses derrotados por los moros

Comunican de Melilla que varios indigenas llegados del interior dicen que las cábilas de las cábilas de la región de Beniurray situada al sudoeste de Taza en dirección al sur de Alhucemas ha habido un terrible combate entre moros y franceses.

Segun noticias fidedignas éstos sufrieron una tremenda derrota, copándole dos columnas completas y ocasionándose 2.500 muertos y muchísimos heridos.

También les coparon gran número de cañones y ametralladoras y mucho más material de guerra.

El juzgado visita las redacciones

Con motivo de los artículos sobre el desfalco de Larache, visitó el Juzgado las redacciones del «Debate» y el «Liberal».

De Africa

Respecto a la sumisión de Abd el Krim nada nuevo han comunicado.

El Comandante general de Burguete, dió cuenta que suprima las posiciones de forma que puedan quedar sin prestar servicio los dos batallones expedicionarios más antiguos.

Creese que esto es con el objeto de reпатриarlos.

Insistese en que Burguete irá en breve a Madrid.

Avión destruido

Al pasar sobre Málaga el avión correo Toulonsae-Casa blanca, aterrizó con tan mala fortuna, que dando una vuelta de campana quedó destruido el aparato, resultando heridos el piloto y el observador.

ANUNCIOS

VILLAGARCIA. Se alquila un piso amueblado, en la calle de Agustín Romero, por la temporada de verano. Informarán en la ferretería de Segundo Reigada.

PEDRO FERNÁNDEZ VARELA

AGENTE

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Compra y venta de fincas, y de valores nacionales. Administraciones y cobros, colocación de capitales.

Representante de la Compañía de Seguros sobre la vida a prima fija «La Equitativa», Seguros de incendios sobre casas, muebles y enseres.

Despacho RUA NUEVA, 35, casi al lado de la iglesia de Salomé.—SANTIAGO.

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bragua, 25-2.º

Práctico de Farmacia

Práctico de Farmacia con buenas referencias se necesita en la Central de Villagarcía. Para informes dirigirse al propietario de la misma González Besada, 10.

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

Vapores correos rápidos

Línea de América del Sur

Próximas salidas del puerto de Villagarcía

Directamente para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires

10 de Octubre lujoso vapor-correo DESEADO

Estos espléndidos vapores harán el viaje de VILLAGARCIA a BUENOS AIRES en DIECIOCHO DIAS.

Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Precio del pasaje en

CLASE INTERMEDIA. Libras 23
 TERCERA CLASE. pesetas 416'10
 » en camarote independiente » 436'10

Aviso importante

Disponen estos espléndidos y acreditados vapores, de camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

Cuenta además, con Comedor, Salón de Fumar y General de Conversación, para los pasajeros de tercera clase y llevan para el servicio exclusivo de éstos, Médico, Cocinero y Camareros españoles. La alimentación es sana y abundante, sirviéndose pan fresco y vino a todas las comidas.

En la Agencia de esta acreditada Compañía están a disposición de los señores pasajeros, planos, fotografías etc.; de esta espléndida acomodación, así como también de la de Cámara, y se facilitan GRATIS cuantos informes puedan precisar los que deseen marchar a América.

NOTA: Todos los pasajeros menores de 15 años que se dirijan a Buenos Aires precisan el certificado de nacimiento, aunque viajen en compañía de sus padres.

AGENTE EN VILLAGARCIA:

Estanislao Durán

Calle de Calderón, núm. 5.—VILLAGARCIA

Banco de la Coruña

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursales en EL FERROL, LUGO y SANTIAGO

Este Banco concede créditos personales y con garantía de valores, Cede giros y cartas de crédito sobre todas las plazas de España y Extranjero. Compra y venta de valores en firme y en comisión, dedicando un especial interés a las órdenes de valores extranjeros, con comisiones reducidas. Descuento y cobro de cupones y en general efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Intereses que abona en cuentas corrientes y depósitos

A la vista.	2 0/0
A 15 días.	2 1/2 0/0
A 3 meses.	3 0/0
A 6 id.	3 1/2 0/0
A un año.	4 0/0

CAJA DE AHORROS

Interés anual 3por 100, celebrándose semestralmente sorteos de premios; en e primero, entraran todas las libretas cuyo saldo en fin del próximo Diciembre no sea inferior a DOS CIENTAS pesetas.

Oficinas provisionales de la Sucursal de Santiago.—CONGA 2 y 3

EMPRESA CASTROMIL

Automóviles de línea a

**CORUÑA
 BETANZOS
 ORENSE
 VIGO**

Servicios combinados, con lujosísimos coches adquiridos recientemente a la renombrada fábrica Suiza «Saurer», montados sobre neumáticos gigantes. Automóviles dotados de todos los adelantos modernos, de comodidad, confort, etc.

LINEA DE CORUÑA

Horas de salida de Santiago, 9 mañana y 4 tarde.

Horas de salida de Coruña, 9 mañana y 12 mañana.

LINEA DE BETANZOS

Salida de Santiago, 12 y media mañana.

Salida de Betanzos, 9 mañana.

LINEA DE ORENSE

Salida de Santiago, 7 mañana.

Salida de Orense, 8 mañana.

LINEA DE VIGO

Salida de Santiago, 4 tarde.

Salida de Vigo, 8 mañana.

Llegada a Coruña, 11 y media mañana y 6 y media tarde.

Llegada a Santiago, 11 y media mañana y 2 y media tarde.

Llegada a Betanzos, 2 y media tarde para alcanzar el tren correo a Ferrol.

Llegada a Santiago, 11 mañana.

Llegada a Orense, 11 mañana para alcanzar el tren correo.

Llegada a Santiago, 12 mañana.

Llegada a Vigo, 7 y media tarde.

Llegada a Santiago, 11 y media mañana.

La anterior combinación de horas, permite a los viajeros de Vigo, Coruña y Ferrol, trasladarse de uno a otro puerto en muy pocas horas y con el tiempo necesario para comer en Santiago.

Nada más rápido. Nada más cómodo.

el ojo ve que
Servus
 limpia el calzado
 mejor que ninguna otra composición

Chem Werke LUBSZYNSKI & C^o A-G. BERLIN-LICHTENBERG
 FCA Sucursal en BADALONA
 = J. VILA BALL-LLEBRERA =

Compañías Hamburguesas

SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS

LINEA EXTRA RÁPIDA

El día 29 de OCTUBRE saldrá de Villagarcía para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor recientemente construido

Antonio Delfino

de 22 000 toneladas de desplazamiento, similar por su grandiosidad y lujosas instalaciones para todas las clases al CAP POLONIO.

PRECIO EN TERCERA ORDINARIA pesetas 426,30.
 ESPECIAL » 501,45.

Incluidos los impuestos.

Los pasajeros de tercera especial tienen derecho a una cama en camarote cerrado.

Desde hoy se admiten inscripciones de pasajeros. Para más informes dirigirse al

CONSIGNATARIO EN VILLAGARCIA

Wenceslao González Garra

CALLE DE LA MARINA 29 y 30

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA

BALTAR-VARELA

FUNDADO EN 1908 POR

D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radío

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zúrich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radío.

El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.

Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si lo desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos a 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

- DE LA -

Compañía Transatlántica



Línea de Cuba y México

El día 14 de Septiembre saldrá del puerto de la Coruña, el magnífico vapor correo

«ALFONSO X II»

directamente para la Habana y Veracruz admitiendo pasaje y carga para dichos puertos

Los precios de pasaje de TERCERA ordinaria son, para Habana, pesetas 555.75 y para Veracruz ptas. 593.25; incluidos los impuestos.

Línea de Buenos-Aires

El día 1 de Octubre vendiendo saldrá de dicho puerto el vapor correo

«CIUDAD DE CADIZ»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, que trasbordará en Cádiz al magnífico vapor correo de gran marcha

«INFANTA ISABEL DE BORBÓN»

El precio del pasaje para ambos puertos en TERCERA ORDINARIA es de pesetas 408.10, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de facilitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, está dispuesto por el Consulado de dicha República la presentación forzosa de la misma CINCO DIAS ANTES al de la salida del buque, para ser visada.

Viaje extraordinario

El día 18 de Octubre próximo saldrá de este puerto para la Habana y New York, el vapor correo

REINA MARIA CRISTINA

admitiendo pasaje y carga para los mismos.

Para más informes, dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA, RIEGO DE AGUA, 3 y 5.—CORUÑA. La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.

TERMAS DE CUNTIS

(Provincia de Pontevedra)

- Aguas Sulfuradas - sódicas - Litínicas - nitrogenadas

REUMATISMO, GOTA, PARALISIS, AVARIOSIS, HERPETISMO, TRAUMATISMO

Gran Hotel y Balneario «LA VIRGEN» y «EL CASTRO»

Temporada oficial: 1.º de Junio a 30 de Septiembre (abierto todo el año)

Propietarios-administradores:

D. JOSE FARINA y D. MARCIAL CAMPOS

Esmerado servicio de Comedera a cargo del nuevo contratista y competente «maitre» CONSTANTINO FOLDAN.

Variadas atracciones: Fiestas de Sociedad, Campestres y de Arte Regional.—Conciertos durante las comidas por un afamado Trío musical.—Regístran los MISMOS precios de los saleros.

Director médico: Dr. D. DOMINGO FERNANDEZ CAMPA

Manual de Avicultura

por H. REDAL, Veterinario

Volumen de 132 páginas y 60 grabados. Lo más interesante y práctico en la cría de allinas de raza y comunes; la alimentación mejor y barata; el aumento de puesta de huevos; incubación y obtención de pollitos sanos; instalación de parques y gallineros; cría productiva de patos, gansos, pavos, palomas y conejos. Tratamiento de las enfermedades de las aves, etc.

Se envía certificado por 250 pesetas remitidas en giro postal o sellos al autor: C. R. de la Ciudad Lineal.—MADRID.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.



LLOYD REAL HOLANDES

AMSTERDAM

SERVICIO DE VAPORES

A LOS PUERTOS DEL BRASIL Y LA PLATA

Para Lisboa, Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río, Santos, Montevideo y Buenos Aires, se despacharán de este puerto los siguientes vapores correos:

17 Septiembre... ZEELANDIA
1.º Octubre... ORANIA
15 Octubre... FLANDRIA (nuevo 1er. viaje)

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase, para los indicados puertos.

Vapores de regreso

Para los puertos de Southampton, Cherbourg y Amsterdam, saldrán de Vigo.

3 Agosto vapor correo GELRIA
24... ZEELANDIA
14 Septiembre... ORANIA

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Para evitar toda reclamación esta Agencia hace saber a los pasajeros que no responde del equipaje que no haya sido entregado para su despacho a la Agencia de Transportes La Villalonga, y los bultos que no figuren anotados en las listas de la citada empresa deberán ser conducidos a bordo del vapor por cuenta y riesgo del pasajero.

Para toda clase de informes el Agente General de la Compañía en España, Raimundo Molina Couceiro (Sucursal).—Oficinas: Montero Ríos número 1.

Director Gerente, D. CEFERINO MOLINA

POLICLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

Compañie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y México

Para la HABANA y VERACRUZ saldrá de VIGO el día 19 de Septiembre el magnífico vapor

MISSOURI

admitiendo pasajeros de Cámara, y 3.ª preferencia y 3.ª clase ordinaria.

Precios del pasaje: A la Habana Cámara pesetas 1.050, 1.100 y 1.125

3.ª preferencia 825 3.ª ordinaria 543

Para Veracruz de Cámara ptas. 1.175, 1.200 y 1.225

3.ª preferencia 862 3.ª ordinaria 500

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis.—De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje.—De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje.—De diez años en adelante, pasaje entero.

Este vapor dispone de camarotes cerrados para todos los pasajeros de tercera clase

Es necesario presentarse en esta Agencia cinco días antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

Para info más:

ANTONIO CONDE HIJOS;

(Apartado núm. 14).—VIGO.

Cie Sud-Atlantique

Vapores de gran lujo extra-rápidos

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

25 de Septiembre... LUTETIA
23 de Octubre... MASSILIA

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Precio del billete en tercera clase, pesetas 416.25.

Servicios combinados con la G.ª

Chargeurs Réunis

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los vapores rápidos a doble hélice

17 de Septiembre, EUBEE (nuevo) 17 de Octubre... AURIGNY

29 de Octubre... FORMOSE (nuevo)

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª especial y 3.ª corriente. Precio: Tercera especial, ptas. 471.25; 3.ª en camarotes, 416.25; 3.ª corriente, 396.25.

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años, no cumplidos, cuarto pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero. No admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 ptas.

Es necesario presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Todos los niños menores de 15 años que se dirijan a la República Argentina, deberán traer por separado, la partida de nacimiento del Registro Civil (aun cuando viajen en compañía de sus padres; además un certificado de no padecer enajenación mental.

Para informes dirigirse a los agentes generales en España,

ANTONIO CONDE HIJOS

Apartado núm. 14 VIGO

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular para los puertos del Brasil y la Plata



Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires desde los puertos de Villagarcía y Vigo el vapor

«KOLN» el día 5 de Octubre

PRECIOS: Cámara puertos del Brasil, Libras 22.00
de Montevideo, 25.00
de Buenos Aires, 26.00
Tercera con camarotes de dos, tres y cuatro literas para todas las escalas ptas. 4.675
Corrida, 4.675

RESERVA DE LOCALIDADES. Los pasajes de tercera clase ordinaria se reservan previo depósito en esta Agencia de 250 pesetas y los de primera y segunda clase, mediante una garantía correspondiente al 25 por 100 de sus importes.

Para tener tiempo a tramitar todos los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración, es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO O MAS DIAS de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Estos vapores están dotados de los adelantos y confort que exigen los de más reciente construcción para proporcionar a los pasajeros un viaje rápido con toda clase de comodidades. Alimentación abundante y trato esmerado, que poseen grandes comedores para servicio de tercera clase servidos por camareros uniformados.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios del pasaje, etc. dirigirse al Agente general de la Compañía en España

L. G. REBOREDO ISLA

VILLAGARCIA VIGO
Marino, 14. García Oloqu

P. F. N. O.

Compañia del Pacifico

Vapores correos de tres hélices

SALIDAS REGULARES DE VIGO PARA LOS PUERTOS DEL BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA, CHILE, PERU, ECUADOR, PANAMA Y CUBA
Línea Brasil, Río de la Plata, Chile, Perú (Via Estrecho Magallanes)

Saldrán de este puerto los vapores siguientes:

17 de Octubre ORTEGA

5 de Diciembre ORIANA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Antofagasta, Iquique, Arica, Mollendo, y Callao así como carga para los mismos destinos y para puertos de la Patagonia (con trasbordo en Punta Arenas) Pisco, Salaverry, Pisco, Mollendo, Talca y Huayquichil con conocimiento directo desde Vigo.

Precio en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires Vapores «Ortega» y «Oriana». Ptas 396.30.

Línea de Cuba, Panamá, Pacifico

(Via Canal Panamá) Próximas salidas:

El 26 de Septiembre ORITA

El 14 de Noviembre ORCOMA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase para los puertos de la Habana Panamá, Perú y Chile.

Precios de Cámara para la Habana

«Orcoma» 1.ª clase ptas. 1.550

Idem 2.ª clas. 930

Idem Intermedia 825

Precio de tercera clase:

«Orcoma» ptas. 553 —(Incluidos los impuestos).

«Orta» ptas. 543 —(Incluidos los impuestos).

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha de salida.

Viajes combinados con trasbordo en Liverpool para los puertos de los EE. UU. de Norte América. Para informes dirigirse a los agentes de la Compañía.

SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—VIGO.



SOLUCION

BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CAL

CREOSOTAL

Indicada contra la Tuberculosis, Gonorrea crónica, Bronquitis y Debilidad general.

Deposita Dr. Benedicto, San Bernabé, 24, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.